

梅县区科工商务局行业股落实梅县区生态环境保护工作责任清单情况

我局深入贯彻绿色发展理念，落实国家、省、市关于工业领域节能降碳、绿色转型的决策部署，我局聚焦辖区工业企业绿色发展需求，多措并举推动清洁生产、节水型企业创建、传统产业转型及绿色工厂建设，各项工作取得阶段性成效。现将有关情况报告如下：

一、深化清洁生产审核，夯实绿色发展基础

坚持把清洁生产审核作为推动企业节能降耗、减污降碳的重要抓手，建立常态化工作机制。每年科学制定清洁生产审核规划表，通过政策宣讲、上门指导等方式，广泛发动辖区企业积极参与清洁生产申报。2024年，成功推动梅州市金蔡建材有限公司、梅州市梅县区铜盘水泥有限公司、梅州虎坑矿业有限公司完成清洁生产审核工作，企业生产工艺、污染治理水平得到显著提升。2025年，重点规划指导梅州市梅县区广业环保有限公司（新城水质净化厂）开展清洁生产审核，目前各项工作有序推进，预计于2025年12月完成验收。

二、推进节水型企业创建，提升水资源利用效率

“十四五”期间，我局高度重视工业节水工作，主动谋划、精准施策，积极引导企业开展节水技术改造、优化用水结构。通过强化政策支持、组织专家指导等方式，推动广东宝丽华电力有限公司持续提升水资源循环利用水平，该企业于2024年成功创建省级节水标杆企业，为辖区工业企业节水工作树立了示范标杆。推动广东四〇一厂有限公司、梅州市盛富金属制品有限公司、梅州伟友耐磨材料有限公司、广东雁球食品有限公司等四家企业成功创建市级节水型企业。

三、推动传统建材转型，促进产业节能减碳

聚焦传统建材行业绿色转型需求，一方面严格落实节能监察工作要求，每年对辖区内水泥粉磨站企业开展能耗限额及阶梯电价执行情况专项监察，经现场核查，我区水泥企业均严格遵守能耗限额标准，能耗管控成效显著；另一方面积极推广绿色低碳技术应用，引导水泥企业充分利用厂房屋顶等闲置空间建设光伏发电项目，采用“自发自用、余电上网”模式接入电网，有效降低企业化石能源消耗，减少烟尘、二氧化硫、氮氧化物等污染物排放，助力建材行业绿色低碳转型。

四、加快绿色工厂建设，培育绿色发展标杆

深入实施绿色制造工程，积极引导有条件的企业开展绿色工厂创建，着力培育一批绿色发展示范企业。2024年，BPW（梅州）车轴有限公司成功创建国家级绿色工厂，嘉元科技股份有限公司成功创建省级绿色工厂，为辖区工业企业绿色转型提供了有力支撑。2026年，重点指导梅州市盛富金属制品有限公司开展省级绿色工厂申报工作，持续壮大绿色工厂队伍，推动辖区工业高质量绿色发展。

五、持续推进落后产能退出，严防高耗能高污染产业死灰复燃。严格落实梅州市梅县区人民政府《关于印发梅州市梅县区进一步完善长效机制坚决防止“地条钢”死灰复燃的实施方案的通知》要求，我局牵头联合市场监管、住房城乡建设、供电等相关职能部门及属地镇政府，常态化开展“地条钢”死灰复燃全面排查整治，始终保持打击取缔“地条钢”的高压态势。建立健全年度工作推进机制，每年联合各相关职能部门制定印发梅县区推动落后产能退出工作方案，明确工作目标、重点任务及责任分工，确保落后产能退出工作有序推进、取得实效。